

張學良的幽居歲月

(本文插圖刊第4、35頁)

——于鳳至翼護少帥

● 張 克 偉 (香港作家)

一九三六年十二月十二日，張學良與楊虎城兩位將軍要求國民黨聯共抗日，在力勸蔣公介石無效的情況下，毅然下定決心進行兵諫，並把蔣公帶回西安拘禁，事後更立即通電全國，提出改組南京政府，停止內戰，此為舉世震驚的「西安事變」。同年十二月二十五日，張學良將軍決定釋放蔣公，並隨蔣公一起回南京；蔣公抵南京後，立刻扣留張學良，交付軍事法庭審訊，判了十年徒刑。一九三七年元旦，蔣公向國民政府請予特赦，首先，張學良被遷拘於孔祥熙公館，其後由南京轉移到奉化的雪竇山，安徽的黃山，湖南的蘇仙山，湘西的鳳凰山，貴州脩文縣的龍崗山等，張學良自被軟禁以來，顛沛流離，居無寧日，雖名為嚴加管束，實則無期徒刑。

脩文縣的陽明洞是貴州著名的名勝古蹟之一，位於脩文縣城東三里處的龍岡山，原名東洞，自王陽明稱之為「陽明小洞天」以後，始改為陽明洞。明正德年間，太監劉瑾專權，王陽明直言觸怒劉瑾，被貶謫貴州龍場驛當驛丞，他在那裏設立龍崗書院，著書立說，廣施教化，終得創立「知行合一」學說，陽明洞即在書院之旁，為陽明讀經之處，洞口的上部刻有明代貴州宣慰使安國亨題的「陽明先生遺愛處」七大字，為了紀念王陽明，在他死後的二十三年，即明嘉靖三十年，後人在龍岡書院的舊址改建成陽明祠，經清代

，民國多次脩建，形成一四合院，包括正殿，東西配殿，元氣亭等建築。張學良就囚在右偏殿，正殿供祀王陽明塑像，為嘉靖以來祭祀王陽明的地方。

張學良自抵達脩文之後，從無外賓探訪，可以說是與外界全然隔絕，恢復自由的希望已由失望而近乎絕望，正值壯年的張學良，遙遙無期地拘禁在這荒僻的小縣，不由感慨萬千，王陽明因開罪權宦劉瑾，從南京被發配到脩文，時年三十六歲，四百三十年後，學良却因政治問題被蔣公拘留於此，時年三十八歲，可謂同病相憐，由是情緒亦日益低落。一九四〇年，香港尚未淪陷，趙四小姐便由香港到重慶，並立即趕來脩文縣王陽明祠與張學良共患難，趙四小姐的到來，王陽明祠中因添了一位女主人，無形中熱鬧了許多，張學良的心情也自然不同往日。

張學良身居陽明祠，終日耳濡目染王陽明先生遺蹟，深受影響，此外，又聯想到明末的內憂外患，想從中尋找答案，於是一方面派員往縣府要一部《脩文縣志》來參閱，另一方面大量購買有關明史書籍學習，並在每天下午和晚上，埋首研讀，而做筆記的工作則落在趙四小姐的身上，每月例向蔣公送呈「讀史心得」。脩文縣固然荒僻得日子難過，但是張學良自從有了紅袖添香，佳人伴讀的新環境，由是減少了幾許幽居生活的

苦悶和寂寞。

張學良本身不但多才多藝，且興趣廣泛，他愛好垂釣、散步、打球，隨員們更臨時修建了一個籃球場和網球場，早上張氏與趙四小姐打網球，或在附近山上打獵，或到溪邊垂釣，生活倒也寫意。當張學良在脩文住了不久，西安事變的另「主角」楊虎城被押到脩文附近的息烽囚禁，但彼此卻不知道。然而在生活方面，張學良比楊虎城優越出十倍，張、楊這兩位「西安事變」的發動者，同樣為蔣公所切齒痛恨，為什麼待遇却不盡相同呢？據說當年張學良在南京受軍事法庭審訊時，他深藏著蔣公私下允諾的六項條件的字據，很快落入他的夫人于鳳至手中；于鳳至在送走押送她丈夫去奉化的飛機後，轉而去了美國，不久，南京朝野傳開了一條很詭秘的新聞，其中稱：「于鳳至把一個關係到張學良生死安危的『寶貝』神出鬼沒地帶到了美國，存進了西方一家最權威的保險公司」。從此以後，她對蔣公心照不宣，張學良可謂被這位「女神」佑護了半個世紀。

一九四一年五月，張學良患急性盲腸炎，被送往貴陽的中央醫院就醫，出院後，安排在黔靈山的麒麟洞，半年後，轉移到開陽縣劉育鄉，一九四六年再押赴重慶，轉往台灣新竹市的井上溫泉幽禁，直至最近才被台灣政府釋放，時年已九十歲矣。